

**Faragó Lászlóné:**

## **ÚJABB KÖNYVTÁRI MINERVÁK A KÖNYVTÁRTUDOMÁNYI SZAKKÖNYVTÁRBAN**

A készülő Könyvtári Minerváról a Könyvtáros 1964 ..... sz. hirt adott már. A Minerva szerkesztője, Faragó Lászlóné számos külföldi hasonló vállalkozást tanulmányozott; e munka eredményeképpen jelent meg a Könyvtári Tájékoztató 1963. évi 1. számában ismeretetés 24 külföldi és hazai címjegyzékről.

Az alábbiakban a Könyvtártudományi Szakkönyvtárba, az említett ismeretetés lezárása óta érkezett könyvtári címjegyzékekről adunk számot. Az ismertetett kiadványok a Könyvtártudományi Szakkönyvtárban az érdeklődők rendelkezésére állnak.

**A BERZSENYI DÁNIEL MEGYEI KÖNYVTÁR ÉV-  
KÖNYVE.**

**Szombathely, Megyei Könyvtár (1962)-**

**P 623**

1962. (Szerk. Takács Miklós, Tóth Gyula.)  
1963. 120 p.

Könyvtárak köre. A jegyzékbe állományának nagyságától és szervezeti hovatartozásától függetlenül felvettek minden olyan könyvtárat, könyvkölcsönzőt és könyvtári egységet, mely az év nagyobb részében nyitva tartott és kölcsönzői tevékenységet folytatott.

Szerkezet. A címjegyzék földrajzi csoportosításban először a városok - Szombathely, Kőszeg - sorrendben, - majd a járások - járáson belül községek - betürendjében sorolja fel a könyvtárakat. Az egyes járások élén a járási székhely kiemelten szerepel. Egy helységeken belül a könyvtárak elnevezésük betürendjében következnek.

Adatok. Könyvtár neve; állomány;

olvasók száma; kölcsönzések száma; könyvtárosok neve és foglalkozása; egyes esetekben a könyvtár jellege.

Megjegyzés. Külön ki kell emelnünk a Berzsenyi Dániel könyvtár kezdeményezését, mivel első ízben foglalja össze egy megye valamennyi könyvtár típusát: a közművelődési könyvtárakat, a szakkönyvtárakat, sőt a levéltári és egyházi könyvtárakat is. Az évkönyv további fejezete a Vas megyei könyvtárakra vonatkozó sajtóközlemények válogatott bibliográfiája 1952-1962. évekből.

**Bibliotecas especializadas brasileiras. Guia para Intercâmbio Bibliográfico, contendo plano para Aquisição Planificada. [Ed. por] Conselho Nacional de Pesquisas, Instituto Brasileiro de Bibliografia e Documentação, [Rio de Janeiro]. Rio de Janeiro, 1962. 375 p. 24 cm. 3-1422 026(81) (083.81)**

Előszó. A tervszerű gyűjtőköri megosztás és a központi katalógus teszi szükségessé a könyvtárak együtt-

működését; a kiadvány ezt segíti elő. A bevezető néhány statisztikai adatot is közöl az állományról, könyvtárosok számáról, az együttműködésről (központi katalógus, megosztott gyűjtőkör), technikai berendezésekről stb.

**Könyvtárak köre.** Szakkönyvtárak, az egyetemi könyvtárakkal együtt.

**Szerkezet.** Szakszámok sorrendjében, beszámozott numerus currens, "lásd" hivatkozásokkal és az adatok a hivatkozás alatt, ha több szakszám alá tartozik. Külön csoportok: az általános gyűjtőkörű egyetemi könyvtárak és az általános gyűjtőkörű könyvtárak.

**Mutató.** Tárgymutató, mely szakszámra utal; betűrendes mutató (nevek és városok egy betűrendben), hivatkozás sorszámra, területi beosztás mutatója.

**Adatok.** Könyvtárvezető neve, intézet neve, melyhez a könyvtár tartozik, alapítási év, jelleg, használat feltételei, nyitvatartási idő, állomány, különgyűjtemények, katalógusok, alkalmazott szakrendszer, referensz szolgáltat, fotoszolgáltat, együttműködés a központi katalógusokkal, gyűjtőkör, részvétel a tervszerű gyűjtőköri megosztásban, megjegyzések.

**Melléklet.** Képekkel illusztrálva. Bibliográfiai tájékoztató központok jegyzéke.

**Biblioteczna służba informacyjna. Wykaz ośrodków.** (Oprac. Mirosława Koołęcka.) [El.] Biblioteka Narodowa, [Warszawa]. Warszawa, 1963. 64 p. 17 cm. 1-87

**Könyvtárak köre.** 167 nagyobb (általános vajdasági) és önálló szakkönyvtár adatait közli.

**Szerkezet.** Két fő fejezet: az 1. fejezet címszavai: önálló, általános gyűjtőkörű és akadémiai könyvtárak, egyetemi könyvtárak, vajdasági és városi könyvtárak; a 2. fejezet szakterületek szerint közli a szakkönyvtára-

kat. Folyamatos számozás alatt szerepelnek a könyvtárak.

**Mutató.** Az intézmények neve betűrendben, helységek neve alatt utalás a tételszámra.

**Adatok.** Könyvtár neve, címe, telefonszáma; milyen tájékoztatást nyújt (személyesen, szóban, telefonon, írásban), speciális gyűjtőterület; katalógusok (recenzió, helyismereti, témaköri stb.), központi katalógus.

3.3 D 68

**Directory of special libraries, Compil. by Isabel L. Towner. [Ed. by the] Special Libraries Association. New York, 1953. [3], 297 p. 25 cm. 3-1138**

**Előszó.** A szakkönyvtárak elsődleges célja, hogy fenntartó intézményeiket szolgálják, de olyan gazdag forrással rendelkeznek, melyeket a kutatók nem nélkülözhetnek, ezért adják közre a kötetet.

**Könyvtárak köre.** Szakkönyvtárak (USA és Canada).

**Szerkezet.** Betűrend, sorszámozva.

**Mutató.** Igen gazdag tárgymutató (gyűjtőkörök) visszahivatkozással sorszámra.

**Adatok.** Név, cím, könyvtáros neve, dolgozók száma. Alapítási év és létrehozásának célja, a használat módja; állományadatok: könyv, kinyomtatvány, napilap, folyóirat; fő gyűjtőkör, különgyűjtemények; esetleg szerkesztő; kiadványok.

**Tanulság.** A kiadvány csak két kérdésre ad választ: egy adott intézményt névszerint meg lehet találni a rá vonatkozó adatokkal, egy adott tárgykörben megmondja, mely intézmények foglalkoznak a kérdéssel. Külön jelzi azon könyvtárakat csillaggal, melyekről bővebb adatokat nem sikerült szerezni.

Dresdner Bibliotheken-Führer. (Bsd. Rudolf Böhme). [Hrsg.] Arbeitsgemeinschaft Dresdner Bibliotheken. [Dresden], 1959. 156 p. 12 t. 17 cm.

/Veröffentlichungen der Sächsischen Landesbibliothek 1. No./

1-117

Encyclopedia of associations. 3. ed. Detroit, Mich. Gale Research Comp. (1961). 29 ca.

1. vol. National organizations of the U.S. 1011 p.

2. vol. Geographic and executive index. 304 p.

4-706/1-2

**Előszó.** A könyvtárak jelentős szerepet játszanak a társadalom sokoldalú feladatainak megoldásában. Sok ezren találták már meg az utat a könyvtárakhoz, de még sok ezren nem ismerik azokat a lehetőségeket, melyeket a könyvtárak nyújthatnak. A tájékoztató tömör, jó áttekintést kíván adni 255 drezdai könyvtárról. A tájékoztató a különböző típusú könyvtárak jó együttműködésének eredménye.

**Könyvtárak köre.** Közművelődési könyvtárak, tudományos könyvtárak.

**Szerkezet.** A fenti két nagy csoportban közli a könyvtárakat. Az első csoporton belül külön tagolja a tanácsai, egyéb nyilvános közművelődési és a gyermekkönyvtárakat. A tudományos könyvtárakat nagyobb tudomány-szakonként csoportosítja. A két csoport előtt rövid, általános összefoglaló van a jellemző adatokról és használatról. Az egyes könyvtárak sorszámozást kaptak, de egy-egy könyvtár több helyre is besorolást kapott, így a sorszám nem felel meg a ténylegesen közzétett könyvtárak számának.

**Mutató.** A könyvtárak betűrendes jegyzéke. Különleges szolgáltatások alatt külön csoportosítja a könyvtárakat, mint pl. képarcívum, fotoszolgáltatás, mikrofilmleolvasók, dokumentáció (szakterületenként) stb. Gyűjtőkörök betűrendes jegyzéke.

**Adatok.** Név, cím, telefon, jelleg, állomány, nyitvatartás, használat, olvasóterem, speciális gyűjtőkör. A nagy könyvtárakról részletesebb ismertetés.

Melléklet. Képekkel illusztrálva.

**Előszó.** Közvetlenül az intézményektől az utolsó évben beszerzett, az intézményre jellegzetes adatokat közli.

**Intézmények köre.** Országos jellegű nem haszonra dolgozó intézmények.

**Szerkezet.** 19 szakcsoportban, ezen belül betűrendben következnek az intézmények. A kiválasztott rendszó, amely alatt besorolásra kerül az intézmény vagy az intézmény nevében lévő, tevékenységére legjellemzőbb szó, vagy ha ez a névből nem derül ki, a tevékenységet megjelölő választott rendszó.

**Mutató.** Összevont betűrendes mutató; az intézmény a teljes neve alatt kerül besorolásra, valamint a rendszó alatt és minden a nevében előforduló jelentős szó alatt. Tárgymutatóban a megfelelő tárgyszó alatt közlik a több szakcsoport alá tartozó intézményeket, és azokat melyek egy szakcsoporton belül különböző rendszavak alatt kerültek besorolásra.

A 2. kötetben földrajzi elrendezésben csoportosítják az intézményeket: az államok, azon belül a városok sorrendjében. A kötetben található még névmutató, mely az intézmény vezetőinek nevét közli; megadva, hogy milyen minőségben (elnök stb.) milyen intézménynél működik.

**Adatok.** Az intézmény neve, címe, vezetője, alapítási éve. A tagok és a dolgozók száma. Az intézmény célkitűzéseinek rövid ismertetése, a közgyűlések helye és rendszeressége, különbözottságok, kiadványok stb.

**Megjegyzés.** A visszahivatkozás mindig lapszámra történik.

Führer durch die Bibliotheken der Stadt und des Bezirkes Leipzig. (Bearb. von der Deutschen Bücherei und der Stadt- und Bezirksbibliothek, Leipzig.) Leipzig, Verl. für Buch- u. Bibliothekswesen, (1961). 148 p. 9 t. 19 cm.

/Die Bibliotheken der DDR./ 2-437

**Előszó.** A tájékoztató célja, hogy az eddig kevésbé, vagy egyáltalán nem ismert könyvtárakat a használók számára hozzáférhetővé tegye és elősegítse a könyvtárak racionális kihasználását.

**Könyvtárak köre.** Közművelődési könyvtárak, tudományos könyvtárak, dokumentációs-információs intézmények.

**Szerkezet.** A fenti csoportosításban a közművelődési könyvtárak kerületenként felsorolva; a tudományos könyvtárak élére az általános gyűjtőkörű nagy könyvtárak kerültek, majd a főbb tudományterületük szerint csoportosítja anyagát. Szakterületek szerint ismerteti a kiadvány a dokumentációs-információs intézményeket. A legfontosabb tudnivalókat az egyes könyvtár típusok előtti összefoglaló adja meg.

**Mutató.** A felsorolt intézmények betűrendes mutatója. Tárgymutató. Mindkét mutató a sorszámokra hivatkozik.

**Adatok.** Név, cím, telefonszám, a megközelítés lehetőségei (villamos, autóbusz), a használat feltételei, nyitvatartás, állomány, gyűjtőkör, különgyűjtemény, olvasóterem, alapítási év, kiadványok. A nagy könyvtárakról részletesebb ismertetés.

**Megjegyzés.** A kiadvány képekkel illusztrált és az egyes kerületekről térképet is közöl, bejelölve a megfelelő könyvtár típusokat.

Führer durch die Bibliotheken und Literaturstellen der Hauptstadt Berlin. (Hrsg. Berliner Stadtbibliothek in Verbindung mit dem Arbeitskreis der Berliner Bibliotheken und Literaturstellen. (Leipzig). 1963. 254 p. 20 cm.

Cím a borítófedélén: Bibliotheken und Literaturstellen.

2-874

**Előszó.** A berlini városi tanács művelődési osztálya és a berlini városi könyvtár munkaközösséget ho-

zott létre, ahol minden könyvtár típus képviselve van. A célkitűzés az együttműködés elősegítése. Az utmutatót a munkaközösség adta ki.

A kiadvány célja kettős: a berlini könyvtári helyzet megismertetése és az olvasók tájékoztatása a rendelkezésükre álló sokoldalú könyvtári lehetőségekről.

**Könyvtárak köre.** Általános gyűjtőkörű tudományos könyvtárak, szakkönyvtárak és dokumentációs-információs intézmények Berlin és környékéről, közművelődési könyvtárak Berlinben.

**Szerkezet.** A fenti beosztásban minden könyvtár típus előtt rövid összefoglaló ismertetés. Az első rész 8 nagy könyvtár adatait közli. E könyvtárak hálózatához tartozó könyvtárak (intézeti, tanszéki stb.) a második részben kaptak helyet, melynek beosztása nagyobb szakterületenkénti csoportosítás, azon belül kisebb szakcsoportok. A harmadik részben a közművelődési könyvtárak kerületenként kerültek felsorolásra, a kerület központi könyvtára után a fiókkönyvtárak, gyermekkönyvtárak és jelentős - nyilvános jellegű - üzemi-szakszervezeti könyvtárak.

**Mutató.** A cél érdekében, - hogy az olvasó minél könnyebben tájékozódhassék - 6 mutató egészíti ki a kötetet.

1/ A könyvtárak betűrendes jegyzéke. 2/ A hálózati könyvtárak részletes felsorolása hálózatonként. 3/ Dokumentációs-információs állomások a főbb szakterületek szerint és azon belül betűrendben. 4/ Referenzszolgálattal rendelkező szakterületek (dokumentációs feltárás) felsorolása. 5/ Regionális mutató: kerületenként az utcanevek sorrendjében. 6/ Gyűjtőköri mutató betűrendben.

Minden hivatkozás sorszámra történik.

**Adatok.** Cím, telefon, a megközelítés lehetőségei (villamos, autóbusz járat); a használat feltételei, nyitvatartási idő, állomány, kurrens folyóiratok száma, gyűjtőkör, katalógusok, olvasóterem, leolvasók, tájékoztatásra és dokumentációra vonatkozó bővebb

adatok, alapítási év és rövid történet, ahol indokolt, kiadványok, irodalom.

Tanulság. Egy-egy terület könyvtári ellátottságáról szóló tájékoztatóknak jelentős szerepe lehet nemcsak az olvasók jobb ellátásában, hanem a terület könyvtárosai együttműködésének kialakításában is. Jók az egyes könyvtár típusok előtt közölt összefoglalások, nemcsak kuiturális fejlődésről számolnak be, hanem jelzik, mit várhat az olvasó az adott könyvtártípustól.

International scientific organizations. A guide to their library, documentation, and information services. Prep. under the direction of Kathrine O[liver] Murra. [Ed. by the] Library of Congress, General Reference and Bibliography Division Reference Department, [Washington.] Washington, 1962. II, 794 p. 24 cm.  
/International science information studies./

Előszó. A Library of Congress előre látta a tudományos és műszaki irodalom, valamint a nemzetközi tudományos tanácskozások számának növekedését és ezért már 10 évvel ez előtt kialakította Nemzetközi Szervezetek Részlegét. A jelen kiadvány a részleg munkájából adódik.

Bevezetés. Könyvtár, dokumentáció és tájékoztatás között nehéz határvonalat húzni, ezért a tárgyalt 449 intézmény ilyen szolgáltatásait nem lehetett rendszerezni. A felsorolt intézményekben egyik-másik szolgáltatás megvan. A beérkezett válaszok egy részében ugyan nincsenek meg ezek a szolgáltatások, de bizottságaik működnek bibliográfia, osztályozás stb. területén, így ezeket is felvették.

Szerkezet. Az intézmények angol nevének betűrendjében. Francia, illetve a latin-amerikai intézményeknél spanyol nyelven is közlik a nevet. A hivatalosan használt rövidítését zárójelben adják meg. A rövidítéseknek külön mutatója is van.

Adatok. A cím rendszerint az intézmény titkárságának a címe. Ismerteti a könyvtárat, dokumentációt, információt és más hasonló szolgáltatásokat. Ezt követi a kiadványok jegyzéke és

végül az intézmény szervezetére és funkcióira vonatkozó adatok. A kiadványokat 1959-től kezdve közli. A rávonatkozó irodalomnál, ha lehet a LC helyszámát is adja, illetve más lelőhelyekét. Általános bibliográfiát is közöl, valamint kódszám feloldást.

Tárgyszómutató. Összehoz olyan fogalmakat mint referálás, hol, melyik szakterületen folyik, de olyan furcsaságok is előfordulnak, hogy az index karácsonyi üdvözlőkártyák tárgyszót is tartalmaz, melyet a méhészeti társaság kiild szét.

Megjegyzés. Az egyik legkevésbé feltárt terület, a nemzetközi intézmények könyvtári-dokumentációs helyzetéről ad megbízható tájékoztatást, különösen a kiadványok része hasznos.

JAHRBUCH DER BIBLIOTHEKEN, ARCHIVE UND  
DOKUMENTATIONSSTELLEN DER DEUTSCHEN  
DEMOKRATISCHEN REPUBLIK.  
Berlin, Deutsche Staatsbibliothek.  
1(1959)-

P 63

2. Jg. 1960/1961. 1962. VIII, 365 p.

Előszó. Az erősen tagolt német könyvtárügy közös vállalkozásaként, az 1961. évi adatok alapján készült a kiadvány.

Könyvtárak köre. Az Oktatásügyi Minisztérium alá tartozó tudományos könyvtárak 5000 kötet feletti állománnyal; intézeti, szakkönyvtárak amennyiben a kiküldött kérdőívre válaszoltak; egyetemi tanszéki könyvtárak majd csak a következő évfolyamban kerülnek felvételre. Dokumentációs és információs intézmények. Közművelődési könyvtárak közül a 20 000 lakos feletti helységek könyvtárai kerültek felsorolásra, kisebb helységek könyvtárai csak akkor, ha különgyűjteményük a helyi jelentőségen túlnőtt. A körzeti könyvtárak jelentőségükhöz mérten a körzet könyvtárhálózati adataival. Az 5000 kötet alatti szakszervezeti könyvtárakat összesítve dolgoz-

za fel. A levéltárak sorába a városi és üzemi levéltárak csak kivételesen vannak felvéve. A további évfolyamokban szélesebb körű feldolgozásra lehet számítani.

**Szerkezet.** Helységnevek betűrendjében, azon belül: tudományos könyvtárak, közművelődési könyvtárak, levéltárak és dokumentációs-információs intézmények sorrendjében. Az egyes címek sorszámozottak.

Külön részben közli a központi intézményeket: könyvtárüggyel kapcsolatos minisztériumok, egyetemi tanszékek, iskolák, folyóiratszerkesztőségek, kiadók, módszertani központok adatait.

**Mutató.** Betűrendes mutató a különgyűjteményekről, gyűjtőköréről és dokumentációs szolgáltatásokról. Utalás a sorszámra. Mutató az intézménytipusokról.

**Adatok.** Cim, alapítási év, telefon és telex szám, főhatóság. Állományadatok részletezve, kurrens folyóiratok száma, kézikönyvtár, olvasótermi adatok, fotóra vonatkozó adatok. Használati feltételek, nyitvatartás. Vezető és főmunkatársak neve. Gyűjtőkör. Kiadványok és a könyvtárra vonatkozó irodalom. Külön megjegyzés: dokumentációra, központi katalógusra vonatkozó adatok. A közművelődési könyvtáraknál a lakosság száma, az olvasók száma és a körzet összefoglaló könyvtári adatai is.

**Melléklet.** A könyvtárak munkatársainak névsora. Feltüntetett adatok: születés éve, beosztás, képzettség, diploma, tagság a különböző központi könyvtári bizottságokban és a kitüntetések felsorolása.

### Statisztikai rész.

**I. Tudományos könyvtárak:** állomány, gyarapodás a gyarapodás módja és szakok szerint. Olvasói igények. Helyben olvasás, beiratkozott olvasók, könyvtárközi kölcsönzés, fotoszolgálat, tájékoztatás, központi katalógus.

**II. Szakfőiskolák:** állomány, gyarapodás szakok szerint és a gyarapodás módja szerint, helybeni kölcsönzés, távkölcsönzés.

**III. Közművelődési könyvtárak:**

összefoglaló adatok könyvtár típusok szerint 1959-1961-ről; könyvtárak, olvasók, állomány és kölcsönzések száma; az olvasók száma a lakosság százalékában, az egy főre és egy olvasóra jutó állomány, az egy olvasóra jutó kölcsönzés, az egy könyvre jutó kölcsönzés. 1961-es összefoglaló adatok megyénként és megyén belül körzetenként.

**IV. Levéltárak:** 1960 és 1961 évi adatok: használók száma levéltár típusokként, országos levéltárak szerint, fotoszolgálat.

ZUCZYŃSKA, Alfreda - REMEROWA, Krystyna  
Libraries in Poland. Information guide.  
(Transl. Christina Czekalska.) [Ed. by]  
Ministry of Culture and Art, Department  
of Cultural and Educational Studies and  
Libraries. Warsaw, 1961. 108 p. illusztr.  
17 cm. 1-77

**Előszó.** A lengyel könyvtárak rövid története, jelenlegi szervezete, a könyvtárosképzés módja.

**Szerkezet.** Könyvtár típusok szerint: nemzeti, egyetemi, nagyobb akadémiai, nagyobb egyéb szakkönyvtárak, nagyobb és fontosabb városi közművelődési könyvtárak.

**Adatok.** Név, cím, gyűjtemény, történet, funkciók, gyűjtőkör leírása, katalógusok, kiadványok.

**Melléklet:** Statisztikai táblázat az alábbi beosztásban:

Műfaj	Könyvtárak száma	Kötettség szekiben	Olvasó szekiben	Kölcsönzött kövek 1 olvasóra
Közművelődési				
Szakosított				
Tudományos				
Összesen:				

**Tanulság.** Nem adattár, hanem inkább népszerű ismertetés.

**Szerkezet.** Megyei könyvtár, városi fiókhálózat, járáások betürendben, járási könyvtár kiemelve, majd táblázatban a települések.

**Adatok.** A megyei, városi és járási könyvtáraknál: cím, telefon és a munkatársak neve. Településeknél: sorszám (járásonként újra kezdve), a település neve, a könyvtár jellege rövidítéssel, elhelyezés, állomány, gyarapodás, olvasók száma, a lakosság hány százaléka olvasó, kölcsönzések száma, a könyvtáros neve és foglalkozása.

**Tanulság.** A vezető könyvtárakról kevesebb adatot közöl, mint a községi könyvtárakról (állomány, gyarapodás, olvasók száma, kölcsönzés stb.). Kár, hogy nem közli, hol van függetlenített, hol van tiszteletdíjas könyvtáros.

Справочник на библиотеките в България. [Izd.] Narodna biblioteka "Vassil Kolarov", Naučno-metodisen otdel po bibliotekoznanie i preporocitelna bibliografija, [Szofija]. Szofija, Nauka i izkustvo, 1963. XXX, 389 p. 21 cm.

Bibliogr. XXX. p.

2-1126

**Előszó.** Ismerteti a bolgár könyvtárak rendszerét; jelenleg 500 kötetnél nagyobb állománnyal 8195 könyvtár rendelkezik, ebből 2913 a városokban van, 5282 vidéken. A közművelődési könyvtárak száma 7579 különböző hálózatokba szervezve.

1. Állami könyvtárak száma 19, a Művelődésügyi Minisztérium felügyelete alatt, a Nemzeti Könyvtárral az élen.

2. Csitaliste könyvtárak száma 3475: ezek lehetnek megyei, városi vagy falusi könyvtárak; megyei könyvtár csak ott van, ahol állami könyvtár nincs. Felügyeleti szervük a helyi tanácsok és a Hazafias Népfront.

3. Iskolai könyvtárak száma 2808. Ugyancsak a Művelődésügyi Minisztérium irányítása alatt.

4. Üzemi-vállalati könyvtárak szá-

ma 1277, a Szakszervezeti Tanács felügyelete alatt állnak.

**A tudományos könyvtárak:**

1. Egyetemi könyvtárak száma 20, ez alatt egy-egy egyetemi hálózat értendő kari és tanszéki könyvtárakkal. Felügyeleti szerv a Művelődésügyi Minisztérium.

2. Tudományos Akadémia könyvtárai: 1 központi és 41 intézeti könyvtárral.

3. A Mezőgazdasági Akadémia könyvtárai: 1 központi és több mint 50 intézeti, kísérleti-állomási könyvtárral.

4. Szakkönyvtárak száma 502, különböző kutató intézetek, páriszervezetek, kórházak, muzeumok stb. könyvtárai. Ezek elsősorban a fenntartó intézményt szolgálják.

Minden tudományos könyvtár részt vesz az összehangolt állománygyarapításban, jelent a központi katalógusnak.

**Könyvtárak köre.** Tudományos könyvtárak és a 3000 kötetnél nagyobb állománnyal rendelkező közművelődési könyvtárak. Ez utóbbiakban van függetlenített könyvtáros.

**Szerkezet.** A megyék szerint betürendben Szofia kiemelve az élre kerül. A megyéken belül elől a megyei székhely, majd városok és falvak következnek. Egy településen belül elől szerepelnek a tudományos könyvtárak; egyetemi és szakkönyvtárak, majd a közművelődési könyvtárak, állami könyvtárak, csitalisték, iskolai, szakszervezeti könyvtárak.

**Mutató.** A könyvtárak betürendes jegyzéke. Tudományos könyvtárak szakmutatója. Települések betürendes mutatója.

**Adatok.** A könyvtár neve, címe, telefonszáma; alapítási év, rövid történet, a nagyobb könyvtárak szervezete, kötetek száma, tudományos könyvtárak gyűjtőköre, katalógusok, könyvtári szolgáltatások, olvasótermek, nyitvatartási idő, személyzet, kiadványok és csereanyag. Ha a könyvtáros ne-

ve nem szerepel, azt jelenti, nincs függetlenített könyvtárosa.

Melléklet. A bolgár könyvtárügy-re vonatkozó legújabb irodalom.

Megjegyzés. Bevezetés angol, német, francia nyelven. A számozás folyamatos. A mutatók a sorszámra hivatkoznak vissza.

A Könyvtári Tájékoztató 1963. 1. száma az alábbi könyvtári címjegyzékek részletes ismertetését tartalmazza:

- 1 Adressverzeichnis deutscher Bibliotheken. Hrg. v. d. Anknftsabteilung d. Offentl. Wissenschaftl. Bibliothek. Berlin, Leipzig, Verl. d. Börsenvereins 1950.
- 2 American library directory. A classified list of ... libraries with names of librarians and statistical data compiled triennially. New York, Bowker. 22. ed. 1960. 23. ed. 1962.
- 3 Annuaire des organisations internationales. 8. ed. 1960-1961. Bruxelles, Union des Assoc. Int.
- 4 Archive, Bibliotheken und Dokumentationsstellen der Schweiz. 3. Aufl. Bern, Sekrt. d. schweiz. Vereinigung f. Dokumentation, 1958.
- 5 Bibliography of directories of sources of information (Compil. by Kajsa Hellström.) The Hague, 1960. /FID Publication] 328./
- 6 Biblioteke u Jugoslavije. Red. Nikola Justinijanovic, Nebojsa Lazarevic, Rodmila Perisic. [Izd.] Savez Društava Bibliotekara Jugoslavije. Beograd. 1962. 407 p.
- 7 Canadian library directory. Ed. by Leonora G. Aody. Ottawa, Canadian Libr. Assoc. 1959.
- 8 Directory of special libraries in Australia. Comp. by the special libraries section of the Library Association of Australia. (2.ed.) Sydney, The Library Assoc. of Australia. 1961.
- 9 Guide international des sources Européennes d'information technique. Paris, Agence Europ. de Productivité de l'Org. Europ. de Coop. Econ. 1957.
- 10 A guide to government libraries. [Ed. by] H.M. Treasury Organisation and Methods Division. London, H.M.S.O. 1958.
- 11 Handbuch österreichischer Bibliotheken. Hrg. von der Vereinigung österreichischer Bibliothekare. Wien. Österreichische Nationalbibliothek. 1. Bibliotheksverzeichnis. Stand 1960. 1961. /Biblos Schriften. 30./
- 12 Jahrbuch der deutschen Bibliotheken. Jg. 57. Hrg. v. Verein Deutscher Bibliothekare. Leipzig - Wiesbaden, Harassowitz, 1957.
- 13 Magyar Minerva. 1-6. évf. Bp. Athenaeum, Egyet. ny. 1900-1932.
- 14 A Magyar Tudományos Akadémia almanachja. Bp. Akad. K. 1962. 504 p.
- 15 Minerva. Jahrbuch der gelehrten Welt. 44. Jg. Abt. Universitäten und Fachhochschulen. 2. Bd. Ausereuropa. Teil 1-2. Berlin, Gruyter, 1956.
- 16 Nederlandse bibliotheekgids. Adresboek van bibliotheken in Nederland. Bewerkt Door Ch.J. Nissink. 4. dr. Amsterdam, Swets - Zeitlinger, 1949.
- 17 Répertoire des bibliothèques de France. Ed. par l'UNESCO et la Direction des Services des Bibliothèques de France. 1-3. vol. Paris, Bibliothèque Nationale, 1950-1951.
- 18 Special libraries and collections. A New Zealand directory. 1959. Comp. by University and Research Section. Wellington, New Zealand Library Assoc. 1959.
- 19 Special library and information services in the United Kingdom. Ed. by J. Burkett. London, Library Assoc. 1961.
- 20 Tájékoztató a magyar tudományos és szakkönyvtárakról és szolgáltatásairól. (Összeáll.: Faragó Iásklóné és Jánosky Lajos.) 2. átd. jav. kiad. Bp. (OMK) 1962.
- 21 Tájékoztató a nagyobb ipari szakkönyvtárakról, (Szerk. Jánosky Lajos). Bp. (OMK), 1961.
- 22 Verzeichnis österreichischer Bibliotheken. Hrg. v. Vereinigung Österr. Bibliothekare. Wien. Verl. Hollinek, 1953. - /Biblos Schriften. 1./
- 23 World directory of agricultural libraries and documentation centres. Ed. by D.H. Boalch. Harpenden, Herts, 1960.
- 24 The world of learning. 1960-[19]61. 11. ed. London, Europa Publ. (1961.)